

重庆这十年 好人在身边

“中国好人”陈淑梅、李其云夫妇：

信守承诺

卖包子馒头替子还清欠债



陈淑梅、李其云夫妇靠卖包子馒头、打零工等替子还债。(受访者供图)

□本报记者 杨纪紫 实习生 周渝文

9月19日早上6点过,在铜梁区巴川街道六顺花园小区门口,陈淑梅老人的早餐铺准时出摊,她一边把食物装袋,一边笑着说:“多亏周围邻居照顾,现在每天包子馒头能卖600个左右,有时还不够卖呢!”陈淑梅和老伴李其云今年都是66岁,两人的独子李道生在2013年因意外身亡,留下了67万元的债务和两个年幼的孙子。忍着丧子之痛,老两口向所有债主承诺:“儿子的债,我们来还!绝不赖账!”

此后几年时间,两位老人靠卖包子馒头、打零工等,终于替儿子还清了所有债务,陈淑梅也被大家亲切地称为“包子婆婆”“诚信婆婆”。

儿子不幸离世 平静生活被打破

陈淑梅、李其云的老家在铜梁区平滩镇青杠村,两人于1980年结婚,第二年生下了儿子李道生。2009年前,陈淑梅一家外出打工挣了些钱,回铜梁城区买了100多平方米的商品住房,两个孙子在2007年、2008年相继降生,儿子做着塑钢门窗生意,一家人的小日子过得还不错。

2009年,塑钢门窗生意越来越冷清,李道生连续亏损,不断举债。这时,陈淑梅患上了多发性肌炎,住院治疗两个月,用去医疗费近10万元。看到家里欠了这么多债,儿媳扛不住了,经常和李道生吵架,随之离了婚。

离婚后,李道生一边继续支撑着生意,一边帮建筑公司开水泥罐车。2013年4月18日,李道生爬上水泥罐车整理物品时,不小心从车顶跌落,头部受重伤不治身亡。得知噩耗,陈淑梅和李其云当场晕厥。“我们心里苦点没啥,不能影响两个小孙子。”陈淑梅说,看着两个小孙子,她感觉自己还活着,她和老伴有责任把两个孩子抚养长大。

债主上门讨债 老两口绝不赖账

听说李道生走了,很多债主担心账收不回来,赶紧跑到陈淑梅面前出示借条。面对一个个上门讨债的债主,陈淑梅说:“你们的钱也是血汗钱。放心,只要借条上有我儿子的签字,我都认。没借条我们相信的一样也认!我会尽快还你们的钱,绝不欠一分钱。”

经过统计,李道生共欠下了67万元债务,连房子都抵押给了债主。陈淑梅捧着儿子40万余元死亡赔偿款,感觉像是捧着儿子怦怦跳动的心脏。“得给孙子留个窝,一家人有个落脚的地方。”陈淑梅还掉了第一笔30万元欠账,将房子赎了回来。

按照借据日期,先借的先还,陈淑梅拿出儿子剩下的死亡赔偿款和家里的所有积蓄,又还了20万元欠账,还剩下17万元的债务。

李其云是一个老实巴交的庄稼汉子。搬到城里后,他不知道该怎么挣钱。捡了一段时间破烂后,一些好心邻居介绍他到工地上打零工挣钱还债。

打零工开早餐摊 信守承诺还清欠债

2013年5月,在小区邻居的帮助下,陈淑梅到铜梁城区步行街一洗衣店当了洗衣工。每天不停地搓洗和冷水浸泡,陈淑梅双手关节患病,一沾水就钻心地疼。

两个孙子还小,自己双手又有老毛病,陈淑梅就想找一个既能照顾孩子,又能挣钱的遭遇。

老两口的不幸遭遇和替子还债的事迹深深打动了周围的人,纷纷给他们出主意。在社区干部、小区物管和邻居等的帮助下,从2014年8月起,陈淑梅在小区开起了早餐摊。

他们做的馒头包子个大便宜,口味也不错。附近小区的居民得知老人坚持靠劳动替子还债,都纷纷前来购买。

做早餐摊的这几年,每年除了春节、端午节和中秋节休息,陈淑梅从未缺席,最多时一天要卖七八百个包子馒头,“早上我和老伴起把摊摆好,他再出门去打点零工。”

2019年,陈淑梅和李其云用这几年摆摊、打零工的积蓄,以及爱心人士捐赠的善款,替儿子还清了最后一笔欠款,两位老人终于长舒了一口气。债务还清了,可家里还有两个孙子和两位90多岁高龄的父母要养活,“肯定还要继续干。”

前些年,陈淑梅的包子馒头一直坚持卖5角钱一个,直到这两年面粉涨价了,她才涨到7角5分一个。现在,老两口一个月的收入有六七千元,还有许多好心人来关心他们,两个孙子的人学问题也得到解决,生活逐渐变好。

“做一个诚信的人”,一直是陈淑梅、李其云坚守的信念,他们也先后被评为“中国好人”、第六届全国“诚实守信”道德模范等。

重庆水陆空城市立体化院前急救体系基本建成

本报讯(记者 李珩)9月16日,重庆日报记者从市卫生健康委获悉,近年来,我市着力提升院前急救服务能力和服务水平,实现了所有区县120统一调度指挥,建成市、区县、乡镇三级院前急救网络,水陆空城市立体化院前急救及救援体系已基本建成。

市卫生健康委副主任李群称,全市上半年120电话10秒接听率达到了98.68%,比去年提升0.53%;3分钟出车率达到了95.12%,比去年提升2.25%;平均急救反应时间为17分45秒,比去年缩短1分15秒,全市院前急救服务能力和服务水平持续提升。

我市还创新开展了视频120与120电话报警系统的融合,推出视频报警,提升了院前急救的效率。针对重庆地形以山区、丘陵为主的地理特点,通过与重庆市应急管理局全面合作,实施全市航空紧急医学救援,进一步打造立体救援体系。

针对重庆地处长江上游、三峡库区腹地的地理特点,市卫生健康委联合重庆海事局、重庆市交通运输综合行政执法总队港航海事支队共同开展水上紧急医学救援,建立起全市水上救援的绿色通道。目前,覆盖全市的水陆空城市立体化院前急救及救援体系已基本建成。

“十四五”期间我市将从院前急救网络建设、队伍建设、系统建设等方面入手,不断推动全市院前急救服务能力的提升。力争到2025年,我市将建成“城区12分钟、农村30分钟急救圈”,健全覆盖全市、统筹城乡、上下联动、快速高效的院前急救网络。

重庆开展“疫情要防住·文明在行动”群众性主题实践活动

市委宣传部、市文明办发出《通知》:部署以“七大行动”服务疫情防控工作

本报讯(记者 张莎)为深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示,认真落实全国新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议和全市新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议精神,按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,配合中心城区常态化核酸检测工作,依托新时代文明实践中心,发挥文明创建和志愿服务的作用,市委宣传部、市文明办印发《关于开展“疫情要防住·文明在行动”群众性主题实践活动的通知》,部署开展“七大行动”,为党的二十大胜利召开营造良好的社会环境。

《通知》明确了“七大行动”,有力地服务全市疫情防控工作。

一是实施疫情防控宣传教育行动,依

托区县融媒体中心 and 新时代文明实践中心、“学习强国”平台、社区微信群、业主微信群等阵地,依托党政机关企事业单位阵地,做好疫情防控教育工作。

二是实施疫情防控文明促进行动,统筹辖区核酸检测点的志愿服务,确保每个检测点至少配备1名以上志愿者,实时向社区微信群发布各检测点排队情况,引导群众错峰检测或合理分流,引导个人遵守防疫基本行为准则,开展疫情防控不文明行为专项督查。

三是实施疫情防控“大联防”行动,不断壮大社区(村)疫情防控志愿服务队伍,用好重庆新时代文明实践云平台“点单—派单—接单—评单”功能,督促辖区各级文

明单位组建“志愿服务队”,统筹线上线下心理服务资源。

四是实施疫情防控帮困解难行动,全面了解困难群众生活状况,发动文明单位、文明校园和爱心企业、社会组织、志愿者,依托新时代文明实践志愿服务总队(分队、小队),及时提供帮助。

五是实施疫情防控环境卫生整治行动,构建专业防控和群众参与的群防群治机制,整合职能部门、社会组织和志愿者的力量,发挥镇、单位、家庭、校园等文明“细胞”创建主体的作用,用千千万万个文明健康“小环境”筑牢疫情防控“大防线”。

六是实施疫情防控“小手拉大手”行动,把常态化疫情防控宣传纳入文明校园

创建内容,发挥“小手拉大手”作用,对自己和家人的健康负责。

七是实施疫情防控移风易俗行动,深化移风易俗“十抵制十提倡”,组织“文明习惯大讨论”,举办“新农村新生活培训”,发挥“约四会”作用,从源头上减少人员规模聚集。

《通知》要求,各级文明城市(县级文明城市)、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等要发挥表率作用,在完善内部疫情防控制度的基础上,积极履行社会责任,动员和引导广大群众成为疫情防控工作的参与者、疫情防控知识的传播者、疫情防控行为的示范者、疫情防控秩序的监督者、疫情防控舆论的维护者。

看效果 城市提升看亮点

老街旧貌换新颜 龙门路片区改造9月底完工

9月17日,南岸区龙门浩街道龙门路,市民正在旋转楼梯拍照留影。

据了解,去年南岸区龙门浩街道龙门路片区启动了老旧小区改造,共改造房屋43栋,改造面积约5.47万平方米,预计本月底完工。改造后,不仅配套设施更加完善,楼栋破损屋面得到修缮,还增添了不少特色文创景观,提升群众获得感获得感安全感。

首席记者 龙帆 实习生 尹诗语 摄影/视觉重庆



2022年“书香重庆”全民阅读系列推荐活动获奖名单揭晓

推荐、专家评审和公示,确定重庆书城等获选“十佳最美书店”,重庆红岩革命历史博物馆等获选“十佳全民阅读推广示范点”,初心书屋等获选“十佳最美阅读空间”,下庄村“学习强国”数字农家书屋等获选“十佳提名最美阅读空间”,徐鹏等获选“十佳全民阅读点灯人”,《中国共产党

重庆100年简史》等获选“十佳渝版渝创图书”,甲骨文学堂等获选“优秀全民阅读推广活动”。活动相关负责人表示,推荐活动旨在推动“书香重庆”全民阅读服务体系建设,发挥全民阅读先进典型的示范引领作用。

获奖名单 扫一扫 就看到

巫溪“千万产业”催生山村新职业——山村捕鼠人别样守护中药材



王从知展示自制捕鼠弓。记者 龙丹梅 摄影 视觉重庆

结账,抓一个100元。一年下来,他捕鼠至少上千只,靠捕鼠收入至少三四万元。但附近村民叫他帮忙,他却不收钱,二话不说上门。

王从知抓老鼠有股狠劲,只要看到药材地里有老鼠,不抓到不肯罢休。有一次,他在刨鼠洞时,老鼠一口咬住了他的手指,他忍着疼,还是硬生生地把老鼠从洞里给扯了出来。

“我不狠它(老鼠)就跟,毁起药材来(让人)心疼。”王从知说,老鼠偷食贝母底果(即贝母鳞茎,入药部位),所过之处破坏中药材根系。老鼠还有储存粮食的习惯,去年他捣毁了3个老鼠窝,每个窝里囤积的贝母有5斤多,价值好几千元。

小时候曾“鼠口夺粮”

王从知捕鼠的手艺源自儿时。西安村位于大山深处,东与湖北大九湖相连,南与巫山阳镇接壤,平均海拔1600米,山高坡陡,草深林密。过去不通路,村民们只能种点苞谷、红

苞、洋芋当口粮,在深山里找些云木香、独活等中药材,烘干后背出村去卖。

大山里老鼠多,它们在田间打地洞啃食红苕、洋芋,祸害庄稼地。“当时人都吃不饱,怎么能让老鼠偷了去。”王从知从小就跟着村里的长辈学捕鼠,他们活用树枝、竹子、麻绳自制弓箭,自设机关捕鼠,从“鼠口夺粮”。

土地包产到户后,吃饱已不成问题。改革开放后,年轻人逐渐外出打工,在家的老人种点苞谷、洋芋,吃穿不愁,便也无人肯花心思再学去。

巫溪县是全国中药材生产重点县,近年来以高山野生贝母为种源自主选育了“巫溪太白贝母”这一品种。

西安村海拔高,立体气候明显,村委会所在地狭长平坦,有“西安槽”之称,特别适合发展中药材。2008年,巫溪县瑞雪药材公司负责人陈基禄在西安村发展了100亩贝母,但刚刚种下,山鼠就结伴而来。

太白贝母是名贵中药材,一亩地产值